
Harmadik évfolyam. Szabadka, 1873. február 8-án. 6-ik szám.

Megjelenik: 
minden szombaton

Szerkesztői iroda és kiadó- 
hivatal ho.a ;» lap anyagi 
tu. in. előfizetési pénzek, 
hirdet- sek. stl'.l .-s szellemi 
rész-1 illető küldemények 

eimzeudők :

Ács utca: Paukevich Já- 
uos házáhau.

Nyiittér sora . . 15 ki
Egves szám ára . 10 kr.

BÁCSKA.
VEGYESTARTALMU HETIKÖZLÖNY.

Előfizetési feltételek:
vidékre postán, v. helyben 

házhoz hordással : 
Egész évre . 5 frt — kr. 
Fel évre . . 2 „ 50 „ 
Negyed evre 1 „ 30 „
A kiadóhivatalból elvitetve: 
Egész évre ... 4 frt 
Fél évre .... 2 frt

Hirdetési dijak:
Egy 6 hasábos garmondsor 
egyszeri beigtatásnál 6 kr. 

‘Kétszerinél . . . •> kr.
Többszörinél nagy enged- 
/ menyben részesülnek.
/ Bélyegdij minden beigta- 

i tástól . • AO kr.
Hivatalos hirdet- sekn--! 300 
szó 1 frt és bélyegdij 30 kr. 
-200-ig 2 frt s igy tovább.

Előfizethetni : Szabadkán. Schaffer Simon és Oblath Leo könyvkereskedésében, Keizner Zs. tüszerkereskedésébeii, Dobay János
könyvnyomdájában és a kiadóhivatalban. - Zentán és Zomhorhan Oblath Leo könyvkereskedésében.

Szabadka, 1873. febr. 7. ; zon eljárásmód, melylyel ezek szer-
A Bácskai Híradó“ f. é. febr. 5- kesztőinek egyike - másika lnvatá- 

iki számában a szerkesztő aláírása sát felfogja és melylyel a közügynek 
alatt — a szabad sajtóról illetőleg a szolgálni kíván; valamint az, hogy a 
sajtó szabadságáról - megjelent ve-' „B. H.“ szerkesztősége nem önmaga, 
zéreikkhez kívánunk hozzászólni; s hanem a közönség és a sajtó teklu­
pédig nemcsak azért, hogy az abban j teljének érdekében óhajt pár szót 
foglaltak iránti nézeteinket mi is el- , kockáztatni: feleletünk második lé­
mondjuk, vagy hogy az abban la- szére vezet bennünket! 
punkot s illetőleg annak szerkesztő- „Actio parit reaetionem! 
jét illető „jó akarat- és lova-j Hogy a „B. H.“ szerkesztősége
gias felfogást,“ kellő világításba ;lapunk „f. évi 5-ik számának Nyilt- 
helyezzük: hanem mindkettőért egya- terében a 2-ik helyen kiadott köz- 
ránt. Elmondjuk pedig nézeteinket: le mén y miatt nem akar velünk toll­
as i n tí i r a et studio!“ jharcot kezdeni: azt elhiszük, ámbár

Legelőször is a dulog természeté- nem bántuk volna, ha a toll harc bé­
ből folyónak találjuk mind annak el- következik, mert mi inkább a köz­
mondását, mi a sajtó szabadvol- ügy érdekében állónak találjuk, ha 
ta felöl ama cikkben mondatott; de okos emberrel, komoly dolgokról, 
mi sem osztjuk azon nézetet, hogy j tárgyilagos eszmecserét folytathatunk,

a szabad sajtó, a nyilvánosság, olyan 
mint a vas, melyet cél-, okszerű 
és hasznos eszköznek és utálatos or­
gy iloknak egyaránt lehetne használni; “

mint ha e helyett „de lana caprina“ 
heteken át pazaroljuk a vidéki lap- 
irodalom terén úgy sem tulbő erő­
ket; azonban „fiat.“ Ami az érintett

mert csak igv válik lehetségessé, az nak multnyári kirándulása által - szerzett e te- 
, w , , i , ,, , kintetben némi tapasztalatokat, melyek ne hány

egyen becsületének hel)leállítana mel- 0zer forintot szintén érnek: először is Molnár
lett az erkölcsiséget is sikerrel meg- ur értekezését közöljük egész terjedelmében, s 
-megjegyzéseinket tesziik meg reá, ezután pedig 

jj. kísérletet teszünk: ha váljon sikerülne-e a múlt
* * - nyári kirándulás történetét, annak lefolyását, az

És váljon mi lenne a fennebbiek “t befejező katasztrófát hűen leírni azok után,
. a miket ez ügyről részint személyes tapasztaia-

COiollaiíuma ? Az talán, bőgő inert a tokból, részint pedig az abban resztvettek közlé-
sajtószabadságot biztositó törvények Sei által tudunk, 

e szép jogra“ érett népet föl- Molnár György ur értekezése következőleg

tételeznek; s „egyúttal biztos kilátás- hangzlk: ....... , • .,h
, 1 . * ... Minden nemzet közmüvelodesi foka leginkább
ba helyezik, hogy kiknek a nyílva-; szinészetének emeikedése után ítélhető meg.
nosság kezükben van, nemcsak gon - a színház a köznép iskolája, a müveit osztály
dolkodni és Ítélni, hanem ok- és nemes szórakozása. Hazánkban ^legutóbbi pár 

, . . , , , -év alatt örömmel tapasztaljuk színészetünknek;
célszerűi eg tamadm es védelmezni, szépen induIt vir4gzás4t: több vidéki városban
is tudnak“ ? Korántsem ? hanem igen állandó színházakat építenek, azonban a léiké­
ig az, hogy a fennebiek ellen elkö- sültség elragadtatásában azok célszerű építését

vetett hunok etebb vagy utóbb, de: Majd minden ,idéui áltmdi sli„tw.ta= , „é- 

mindenesetre az illetőre nezve, zőtér helytelen és ezéltalan beosztása tűnik szem­
kedvezőtlen időben b O S S.z U 1- be, többnyire kicsiny az, és csak arra van szá­

mítva, hogy mindig tömve legyen, megfeled­
kezve arról, miszerint azért, hogy bár a

nem osztjuk pedig azért, mivel a nyílttéri cikk névtelen írójával, a 
nyilvánosság és orgyilkosság egyaránt jsenkivel folytatható polémiába 
kizárják egymást. Igaz, hogy sze-1bocsátkozást illeti:“ foglalkozzunk e 
mélviségeket illető dolgokban nem kérdéssel közelebb és részletesebben

ják meg magukat !

helyes sem a névtelenség sem pedig 
az álnevüség, mert ez a nagy közön­
séget félrevezeti, az illetőkre nezve pe­
dig a védelem teljes voltát jelenté­
kenyen megnehezíti, — és a morá­
lis corruptió gyanúját ébreszti fel, a 
mit mi a vád bebizonyítása előtt so­
hasem fogadunk el: de mi ilyen e- 
setben az érzékenykedést mellőzni, 
s a természetes, rendes eljárás útját 
követni — tartanók a leggyakorla- törvényszékek becsületbirósági ut- 
tibbnak. íján kell vagy legalább lehet elégté-

A cikk azon kérdésére, „avvagy telt keresni és találni; minélfogva

Ismerünk egy lapszerkesztőt, aki 
velünk s a világ összes szerkesztőivel 
együtt azt tartja, hogy a „N y i 111 é r- 
b e n“ megjelent közlemények 
alakja és tartalmáért nem vá- 
1 a 1 felelőséget a szerkesztő­
ség; de hisszük, hogy szintén az ille­
tőkkel együtt azt is tartja, hogy az 
ilyen cikkekért azoknak szerzőitől 
vagy lovagias utón, vagy a fennálló

Avvagy talán azt hiszi a B. H. szer­
kesztősége, hogy a sajtó egyik-másik 
képviselője ellen irányzott, s minden 
kritika nélkül közölt helyi levelek
nem ide tartoznak? „Volenti ne

tu

jelen színházba járó közönség számának megfe­
lel a nézőtér nagysága, a jövőt is szem előtt 
kell tartani.

Igaz, még most a vidéki városokban csak egy 
színházi közönség van, és ez mindennap nem 

I élhet csupán a színháznak; az gyakran üresen 
fi&t injuria!“ Imarad, s az igazgató, ha néha egy közérdekű

í darabot sikerültén előállíthat, eljön az egesz 
' szinházképes közönség, de ily rendkívüli esetek-

A vidéki színészetről, tekintet- nél eljönne az is a ki nem igen szokott szin- 
, , T» - - ^ _ i házba járni, azonban nem fér be. Ha ilyen ese-
tel egész Bacs megyere — siege-;tekre 4, mgj tetMelmü nétóhei, fenne, «

lÖSZÖris ö/ii Düdkxll *1. I igazgató több napi jövedelme tie nségét egyszerre
Mióta a magyar nemzeti színészetet már nem kárpótolhatná, egyszersmind befogadhatván mind- 

esak .hazafiaskodásból, s nem csupán azért pár- azt, a ki jönni akar, szaporíthatná a szinházke- 
tolják — ország szerte mindenfelé, hogy az ál-! p6s közönséget; mert a pusztán kíváncsiság ál­
tal egyesek olcsó dicsőséget, Tiialiának nem min- j tál ide vezérlett közönség azon részének, mely 
dig hivatott papjai pedig kenyeret szerezzenek; neni szinházbajáró, megtetszenének a kitüntetés- 
— hanem mivel a színészet valódi mivelődési j $el fogadott jelenetek, előadások, — máskor is 
tényezőül van elismerve és elfogadva: azóta mind i eljönne, s igy színházba szoknék, 
több és több oldalról foglalkoznak ez ügvgyel s j jr mellett még azon, és legnagyobb hibája

mulhatik-e el hét, melyen irodalmi 
botrányok ne történnének ? a követ­
kezőket feleljük: Az irodalmi botrány 
nálunk nem benszülőtt, hanem igen

azon eszközökkel, melyek a színészét emelése — 
és virágzóvá tételére okvetlenül megkívántainak.

E tényezők között — az előadó színművészek 
buzgósága és sikeres működése mellett — a szín­
házi közönség és a színházak a legjelentékenyeb­
bek s igy a legfigyelemreméltóbbak is. Hogy 
ott, a hol már van szinházbajáró közönség, — 
a színház-épületre, ahol pedig még közönséget 
kell teremteni: mindkettőre ki kell a figyelmet ter­
jeszteni : az már magában a dolog természeté­
ben fekszik; mivel csak igy érhetni el a célt,

ház

— kr.

különös

bátran ki merjük mondani, hogy az 
ügy nem volt érdemes „vezércikk Írás­
ra“; — de mert ez még is megtör­
tént, s mert mi sem tudunk jobbak

, , , 1 • ÁuÚMniinál-“ mi hoo'v t. i. a színház által a köznépet neveljükis importált növény, melyet epen a- lenni a „deakne,\ asznanal. n , oszt-lynak pedig nemes szórakozást

zok honosítottak meg, akik a társa- is az adott alapon voltunk kenytelene ; nvujtsunk!
dalmi és politikai nyomorúságok meg-; a dologhoz szólni. E hozzászólásunk Legújabban Molnár György ur, a volt budai 
szüntetésére irányzott jóakaró s gya- azonban nem zárja ki azon nézetünk 
korlati tanácsok helyett a közélet nyilvánítását, hogy sajtótörvényünk- 
legfőbb tényezőitől elkezdve a nyíl-! kön sok tekintetben változtatást kelle-
vfinriQ élet utolsó naDszámosaitt le, ne tenni. Nevezetesen kívánatos \ol- j v. .\anos elet utoiso napszámosáig ie„ , , !vében,“ s mondta el mint ügyismerő mindazt,
mindenkit jellemtelenséggel vádoltak, va annak megenged ese, ko0y a^va ^ ^ ama fennebb említett tényezőkre nézve éve-

" ' * U " ken át tett észleletéi s tapasztalatai alapján szük­
ségesnek tartott kifejezni.

Értekezése bár rövid, de mégis sokkal fonto­
sabb, sem hogy azt hallgatással mellőzhetnők, 
mivel oly utasításokat is tartalmaz, melyeknek

népszínháznak egykori igazgatója — kit mint 
jeles színészt s ügyes rendezőt, s a színház és 
színpad minden titkába beavatott egyént tanult 
ismerni a színházlátogató magyar közönség 
szólalt fel a „magyar színészet évköny-

és vádolnak, csak azért: hogy a bot-!ló állítása ne tekintessék rá- 
rányt - kedvelő s nem gondolkozó! g a 1 o m n a k, sőt engedtetnék 
tömegnek szájize szerinti maszlagot meg neki, hogy állításait oi- 
nyujthassanak; — mi csoda tehát, zonyithassa is ; mert csak igy lesz 
ha ez esetek száma egy gyei több ? lehetséges az esküdteknek, a telje-

Az, hogy Szabadkán „ez idő sze­
rint a sajtónak négy terméke lát 
rendesen napvilágot,“ és hogy a-

sen kimerített tárgyalás alapján 
nem egyoldalú, hanem valóban egész 
és absolute igazságos ítéletet hozni,

Szabadkán s egész megyénkben is hasznát vehet­
ni s igy valóban aranyat? nem, aranyakat érnek.

Minthogy azonban Molnár úrral nem min­
denben értünk egyet, nevezetesen pedig mivel 
a szabadkai Szinügy-Egylet is — színtársulatá­

vá n színházainknak, hogy a nép, az alsóbb sze­
gény osztályra éppen semmi tekintettel sem vol­
tak az építésnél, holott erre épp a mi városaink­
ban kellett volna legtöbb figyelemmel és számí­
tással lenni; mert hiszen az állandó színházak 
nem egy-két, de még tiz évre sem, hanem a 
jövő kornak s azért épitvék, hogy benne a nép 
művelődési képzettségét, fejlődését nyerje.

A miért tehát legnagyobb részt építtetett, ép 
arról feledkeznek meg leginkább: hová menjen 
a mi színházainkba a nép az alsóbb, a szegény 
osztály ? „A karzatokra G felelik az építészek, 
kik külföldön járván, megfeledkezének arról, hogy 
melyik s milyen színházat vegyenek mintául, a 
mi városaink közönségének tekintetbe vételével.

Ott vannak Párisban a mintául szolgálható szín­
házak, le sem kell rajzolni belszerkezetüket s 
beosztásukat, csak jól megnézni és helyesen meg­
jegyezni az emlékező észnek.

A mi színházaink két karzatból állanak, az el­
ső úgynevezett nobel galéria alig fogad be 
100—J 40 nézőt, ennek is nagyobb része drága 
zártszék, a második, az úgynevezett kakasülő, a 
hová 200-250 (legfeljebb 400) néző furakodha- 
tik be dulakodással, nagy része állva, legörbedve, 
féloldalt, szóval nem keresztényi (még csak nem 
is emberi) módon.

Hogy jönne most az ilyen karzatokra, egy, 
másként jómódú, de a színházra nézve mégis 
szegény földmives, fuvaros vagy bármely állapo­
tú élemedett néző? E karzatok csak virgonc if­
jak, vasárnapi kedélyű mesterlegények és gyér-



. . íii ! A7on hirt hoo’V Szabadkán tűzoltó-m.-kek s/i-tiára valók: e karzatokkal nem lehet — Azon uiu. uo0>
/ . * ' . . • , . h_ C7nktatni e^vlet foe: keletkezni, mindaddig nem hittiiK,kíwön-sówt tocrni es színházba szoktatni. v o* 1 * * * * ® , . , , • 1

y? - - űr«
páholyok ele erkek-ri-to. *** “ csat azé is lel,essen. A ,énjét ezen-
solel "tolsnig ininéen w «“»■ ' . k e||e„tezöjét tanúsítják s mi nem tar-
földszint ős karzatokon nem kell szaiuoztatm a oan emt j lo^íkáia előtt
helyeket. eSUl«n kiszámítani lio^ j - _ nem hajolni elég önuralommal bírnak, sót
„lliet azokon esszéin, s e*ak enny J ö. örömórzetünk kifejezésének ismétlése mellett igér-
IH Nem Eteléié ajánlani a párisi Du Cím- jük is. hogy mindenben a mi tőlünk kitelhetik, 
telet színház beosztása és célszerű berendezésének az alakulóban levő tuzolto-egylet szolgulata- 
üdvos utánzását. A hol még lehet segíteni, val- ,-a fogunk lenni.
tartassák me» a már készet, *) a hol pedig meg y[ielött azonban a kérdéses egylet létrejöttöt 
rné.T ezután 'építenek, ott el ne mulasszák ez ‘ közölhetnék. a bajai, már 2-ik év óta működő 
oriáki színház lökéivesséirét venni mintául, hitkor jivnemü egylet legközelebb tartott közgyűléséről 
a karzatokon kényelmes ülőhely lesz, s meg a s annak tisztujkásáról szóló ■ közleményt azon 
legfelsőbb néző is minden kapaszkodás nélkül lát-, megjegyzés mellett adjuk, hogy a sokkal kisebb és 
hatja a színpadot: e karzatokat aztán két részre vagVOnilag sem oly gazdag Baján az alakulás kiiz- 
keli osztani s minél tágasabbra építeni: az első (Wmein mar % év óta túl vannak, inig e kiizdel- 
karzat bementi dija lenne 20 kr. 3—400 nézőre; mek „álunk csak most kezdődnek igazán.

... ,• I -• iá kr 0—800 nézö-a masodix, a lelete pe.ug hí,
re. A földszinti helyen 40 krral 200 nézőre. A 
számozott zárt- és erkélyszékek egy árúak, a pá­
holyok ülésenként magasabb, egészben olcsóbb )
árakkal le»venek. , , „ .

„Minden "íij színház megnvitasanak első eve
határoz azon város közönségének színházi élete­
rő ; ha az első év elhibázott, évtizedekre is vissza 
lesz vetve a céltól, a szellemi és anvagi sikerről.

A kérdéses közlemény — a Bács-Bodrogh 
után — következőleg hangzik :

A - bajai önkéntes tűzoltó egylet“ f. hó 
19-én tartotta a városháza nagy teremében első 
ez évi rendes közgyűlését.

Az elnöki széket Pollerman Bertalan foglalván 
el a megjelent egyleti tagokat melegen üdvözli. 

Kohn Gyula egyleti titkár felolvassa az igaz-
jz vetve a céltol. a szellemi es anyi . . : tó Hdasztmánv jelentést .a lefolyt évről, mely

T klvom,,!»™ itrv hangzik:
k,-a ,„™.'i »»gy.i,v w, i e;». &„v,Ulls, togjít ««*, i,»?y
kel ellátva: különösen vasárnapokon nnüki . riiszttu _= oJ , 6 ;;
vilii látványokkal édesgettessenek a színházba az igazgató választmány igen nehez álláspontot 
azok. kik e tekintetben még gyermekek. A mü- foglal el, midőn jelenteset_a lefolyt 18 2. el­
veit osztály minden városban el fogja ezt türm let! évről kell előterjesztenie, egy oly időtartam­
ain cél miatt, hogv az alsóbb osztály tömegesen ról. melybe az egylet alapitasanak ideje esik 
me,n,veressék a színháznak. Ilyen napokon nem Már ezen körülménynél fogva, de meg az ókból 
kell'bérletfolvauiban adni az elóadá- is, mivel az adatok halmazaiba mind eddig kellő 
sokat, hogv a müveit bérlő publikum egység önthető nem volt, az igazgató választmány 
az üres látványok által ne boszántás-jegy idő és anyag szerint szigorúan rendezett 

k ‘ : emlékirattal ezúttal nem lépheti fel, megkisért-
Rendszerescn kell vidéki közönségünket szín- jük azonban tevékenységünket és annak eredmé- 

házképessé tenni, különben mindig csak ugyan- „veit röviden de híven vázlatozni. 
azon egy kisszámú művelt közönség vállalva ne- Áthatva századunknak korszakot képező eszméi- 
hezül a színészet fentartása, miből aztán hazafiassá- yfob polgártársunknak, élükön Eckert István
got csinálnak, koldulnak, csak hogy évről-évre gosenkranz Ödön urakkal, sikerült az 1871.-
legyen színészetük. ! évi október hó 15-én tartott alakuló gyűlésen

Vége az olyan színészetnek, melyet jelen ko- a óhajai önkéntes tűzoltó egyletet-“ létesíteni, 
runkban is hazatiságból kell látogatni!-) Külsőleg me]ynek igazgatásával 1871. október hó 29-én
támogatni, segélyben részesíteni még mindig tzük- 
széges kisebb-nagyobb mértékben, de ennek csak 
a lámpafény meggyújtásáig szabad történni; ha 
a láng ég és a súgó csengetyüje megszólal, legyen 
vége a hazafiasságnak, kegyelet és mindennek, 
különben csak vonaglás a színészet élete.

tartott első rendes közgyűlésén mi lettünk meg­
bízva.1

Első kötelességünknek tartottuk a tűzoltói ház­
rendet kidolgozni és azt életbe léptetni. Ez va­
lamint az időközben miniszteri jóváhagyással 
visszaérkezett alapszabályok azonnal kinyomattak

— , , ;és az egvleti tagok között ki is osztattak,í) n o. Szabadkán K hol a halas ünnepnapi ko- | o _
' ’ 1 ' Ezután az 1872- évi költségvetés kidolgozasa-

a
kiadások a bevételeket nagyon felülmúlják. A 
hiánylatnak miképeni fedezéséről kelle tehát 
gondoskodnunk. Felhívásokat bocsátottunk ki vá­
rosunk nagyobb intézetei és kereskedői czegei

zön-og vafó'ian megérdemelné, hogy a színházra áldozott , p./.man az jloiä- évi K->R»eg>cw3 muvig.
ÄhETSOS » I* fostunk. Az elöiránjzaÜKi! kitűnt: hogy

gvnnk. s ha ezt nem termők. ma sem tudom hogy volna 
e szintársulat Szabadkán V

a) Nálunk az alsó és középpáholyok a mosolyra 
gerjesztésig olcsók és oly nagyok, mint néhol a bérbe­
adón lakszvbák. Csakugyan itt volna már az ideje, hogy 
ezeket a város mint szinháztttlajdonos kisebbre vetesse

ti . • " z - tiinV.li i<rt*nY(-k-

nek megfckloieg rondeztesse be. Ekkor a helyárakat is 
ujra lehetne szabályozni.

ittUVl il ItllOJ ílíllil .7um««*....—J-v  , I • , , .. ,
ugyanekkor a nézőiért és színpadot, a/, ttjabb igények- j1(JZ a pitositó társulatok Igazgatóságaihoz sat.
. s- - „ , , t, 1 a . . . 1. . CWbnv n h/.lniratut lg i ' _

melyek a lehető legkedvezőbb eredménytől let-

jtek kisérve. Azon adonányok. melyek ezen lel- 
: hívások után folytak be. képeztek azon tulajdon- 
képeni tőkét, melynek segítségével az egylet be- 

j ruházásokat eszközölni kezdhetett. Baja város 
I községtanácsa elhatározta, miként az egyle- 
j tét évi 500 írttal segélyezi, számára örszobát és 
j ős szertárt rendez be, tüzörtornyot épít, oda 2 
j őrt rendel és a parancsnokság rendelkezése, alá 

2 pár erős és alkalmas lovat bocsát. Mindeddig 
azonban, az első tétel kivételével, Csak a liatáio- 
zatnál maradt, miért is az igazgató \ álasztmáin 

j egy a városi község tanácshoz intézett féltéi jesz- 
! tésben kijelenté, hogy mindaddig mig, a többi 
I hiányok pótolva nem lesznek, az egylet a meg- 
kivántató sikerrel nem működhetik.

Más hasonnemü egyletek példája után indul­
va, mi is nvujtottunk be segélyezési kérvényt 

ja belügyminiszterhez, ki azonban segélyezési 
I alap hiányában utasított kérvényünkkel az or- 
! szággyülés elé folyamodni. Ezt meg is tettük és 
városunk érdemes képviselője egy átiratban tud­
tunkra hozni szíveskedett, miként ő is a bud- 

j get-vita alkalmával iparkodni fog, a tűzoltó egy­
letek számára országos segélyezést kieszközölni.

Ezalatt az igazgató választmány érintkezésbe 
I tévé magát a tűzoltók pesti központi irodájával 
és Walser Ferenez gépgyárossal, hol is a tűzol­
táshoz szükséges szerek a lejutanyosabb áron 
megvásároltattak.

j Sorra került immár a legénység begyakorlása,
I melynek bevégeztével a működő tagok nagygyü- 
lést tartván a tűzoltó bizottság, élén a főparancs­
nokkal, megalakult.

I Minden tűzoltást illető ügy ezentúl a nevezett 
bizottságra háramlóit, az igazgató választmány- 

j nak egyedül a felülvizsgálás! jog maradván fenn.
Ezzel jelentésünket bezárván, kérjük felmen­

tésünket.
: Ezután Eckert István pénztárnok beterjeszti a 
j számadásokat, melyeknek megvizsgálására egy 
Devi s Alajos, Fejes István és Szávics Aladár 
lírákból álló 3-as bizottság külde.tett ki.

: Elnök erre az igazgató választmány összes tag-
Ijaival együtt lemondását adja be. Ekként a tiszt- 
I viselők megválasztására kerülvén a sor, ujia és 
j egyhangúlag megválasztattak elnöknek: Boller- 
! manu Bertalan; alelnöknek; Dömötör Zuárd; tit­
kárnak: Kohn Gyula és pénztárnoknak: Eckert 
István. Az igazgató választmány tagjaivá: Álla­
ga Ottó, Babocs Andor, Bischof! Ferenez, Brig- 
fy József, Cerba Ferenez, Frankenberger Ferenez, 

j Hunyadi Antal, Hüttel Ede, Dr. Ivánovics Pál, 
Koller Hugó, Koller Imre, Leopold János, Loosz 
Zsigmondfodry Zoltán, Osztoics Simon, Pilasza- 
novies Antal, Dr. Saly Imre, Schön M. B., Scul- 
téty István, Spitznagel Lürincz, Spohner Antal, 

j Taug Gábor és Varga János urnák, 
j Végül az egylet iránt maguknak érdemeket 
j szerzet következő urak, u. m. Tóth Kálmán, 
Türr István, Haynald Lajos, Lati no vies Illés, La- 
tinovics János, Pilaszánovies Lajos és Szilady 
János tiszteletbeli tagokul választattak^ 

í a gyűlésen az egylet működő tagjai teljes fel- 
I szerelésben jelentek meg és midőn elnök az ülést 
bezártnak nyilvánító, a legnagyobb rendben vo-

1 nullák vissza az őrtanyára.* *

Bácsmegye krónikája ez által is egy 
újabb, igen fontos eseménynyel lett gaz­
dagabb, Baja városa polgárai pedig azon 
étles megnyugtató öntudattal, hogy va­
lamint sok másban úgy ebben is meg- 
órteték a kornak haladásra intő szavát.

Meghívás.
A „szabadkai önkéntes tűzoltó egylet-“ folyó 

' évi Febtúár hó 9-ik napján d. u. 3 órakor a 
j „Pest városához- címzett szálloda kis termében 
alakuló közgyűlést fog tartani; melyre mindazok, 
kik mint egyleti tagok belépni kivannak, vagy 

! kik az egylet nemes célja iránt érdekeltséggel 
viseltetnek — honfiúi üdvözlettel ezennel meghi­
vatnak.

Kelt Szabadkán 1873, évi február hó 5-én

Simonovits Kornél s. k.
ideigl. elnök.

KÜLÖNFÉLÉK.
■- Mészáros Nándor jelenleg a budai kir. 

egyetemi főgymnasium rendes tanára, kit közön­
ségünk a 60-as évekből mint a helybeli városi 
fogynin. rendes tanárát előnyösen ismert, — leg­
újabban, az Újvidéken felállítandó magyar tan- 

j nyelvű államgyinnasium rendes igazgatójává lett 
király Ű Felsége által kinevezve. Mészáros úr, 
Bács-Bodrogh vármegye szülötte, az itt dívó nyel­
vek mindenikét szóban és Írásban egyaránt érti. 
Írja és beszéli, valóban azon ember, kit e díszes 

■ és kitüntető, bár nehéz állás betöltésére Tretort 
j okt. ügyi miniszter ur szerencsés sikerrel jelölt 
j ki. Adja Isten, hogy felfelé loyal is, lefelé haza­
fias szellemének s eljárásának sikerüljön a reá 
bízott kritikus állomáson, a magyar államiság 
kockáztatott ügyét helyes irányba terelni 1 

j * A szabadkai I. nöegylet által rendezén- 
! jő bazárra, — újabban következő adományok té- 
i tettek : Krankl József császári és királyi ezred- 
orvos ur 3 írt. Náhocky Emánuel ur 5 frt. Szem­
ző Lászlóim — Antunovics Anna urhölgy 20 frt.

. Vojnies Márk ur 5 frt. Fogadják a t. adakozók 
a szegény árvák nevében az egylet elnökségének 
forró köszönetét.

- A fennebbivel kapcsolatban arról is ér­
tesültünk, hogy a fennevezett elnökség mindazok­
hoz. kik a kitűzött nemes cél előmozdításához 
kegyes adományaikkal a bazár tárgyainak gyara­
pításához járulni kívánnak: e célból felhívást 
intézett. Óhajtjuk, hogy e felhívást minél na­
gyobb siker koronázza 1

Bács-Bodrogh megye első tanfelügyelője, 
kir. tanácsos és országos képviselő Dimitrevits Milos 
ur mint a M. P.-nak írják, a görög keleti kará- 

! esonyi ünnepek eltelte után múlt hó 26-ról Pest- 
j re utazott, valószínűleg azért, hogy a megyei 
! népoktatásügyét innen intézze. Sem a kedélyesség

T&

Három mennyasszony.
Beszély:

Seheyrer Lajos után németből.
Becs egyik külvárosának egyik házában bizalmas 

és élénk beszélgetésben ült egy fiatal pár. Igen 
fontos dolog tárgyaltatott, mit a nem rég tudor! 
kalappal koronázott ifjú, Halm Vilmos, nem 
ugyanazon oldalról látszott fölfogni mint Amália, 
mennyasszonya.

Arcán a vidám jövő honolt, mig Amáliának 
csoda kedvesen alakított gömbölyded arcát az ag­
godalom és félelem sötét felhői arnyékozták kö­
rül.

„Tehát a legközelebbi szombaton 6 órakor lesz 
az esküvő, a mellett maradunk?“ kérdé a sző- 
kéc-ke a vontatott kétség kifejezésével. „Ha csak 
más valami nem jön közbe!“

„Valóban nem tudom, hogy mi; gyakorlatom 
mely jelenleg zéruson áll, nem fog rögtön oly 
fokra hágni, hogy engem hátráltathatna abban, 
hogy mennyasszonykámat az oltárhoz vezethessem 
és ha talán a lelkészekben volna hiány, ügy a 
politikai hatóság előtt polgári házasságot fogunk 
kötni. j

„Vilmos, te mindent oly könnyedén veszesz.“ 
„S te oly nehéz dolognak hiszed, Málcsikám, 

hogy férj és nő lehessünk, ha oly belsőleg sze­
retjük egymást ?“

„Ha már csak azok lennénk!“
„Ej, te kis csalfa, én a te kétkedésedet még 

hallgatásra fogom bírni.“
Ezen pillanatban a lakosztály csengetyiijét iszo­

nyúan megrázták. Amália főiijedt és karjait lee­

resztő, mialatt finom rózsás arcát halavány sápad- j 
sag futotta át. A szolgáló belépett és Vilmosnak J 
egy levelet adottat, azon megjegyzéssel: „A j 
megbízott feleletre vár.“

Vilmos, miután a levelet elolvasta, igen komo- 1 
Iván monda a szolgálónak: „Elfogok menni.“ 

Amália kémlelve tekintet rá; ő hallgatag nyuj- 
tá néki a levelet, és miután annak tartalmát meg­
tudta. nem volt képes arról nyilatkozni.

Végre a néma csendet Vilmos szakitá félbe e 
i kérdéssel: „Mit tegyek ?“

„Mint orvos tedd kötelességedet,“ viszonzá 
tompa hangon Amália.

„Köszönettel tartozom neked ezen feleletért, jó 
leánykám; te egy igen nehéz elhatározásomat kény- j 
nyitéd meg, melyet minden körülmények között 
meg kellett volna tartanom. Scheller egészség- j 
ügyi tanácsos első rendű tekintély, és ha az szár- 
nyal alá vesz, emelkedésem biztositvta van. Ter­
mészetesen el kell mennem, és a hercegi kastély, 
a hová még ma kell vele orvosi tanácskozás 
miatt utaznom, Csehországban van, távol a vas­
úttól ; de péntekre még is könnyen visszatérhetek 
és szombaton pontban 6 órakor az én kedves 
mennyasszonykámat oltárhoz vezetem.“

„Tehát minden késedelmeskedés nélkül kell el­
menned ?“

„Igen, úgy szól a levél, a melyet te magad is 
olvastál.“.

Ügy tehát menj, menj, menj!“ sopánkodek 
Amália és visszaesett a pamlagra.

„Oh, kedves gyermek, térj ma gadhoz, az elvá­
lás rövid és következménye családi boldogságunk­
ra elhatározó.“

„Menj, kérlek, Vilmos, de bucsuzás nélkül; 
mert különben visszatartoztathatnálak, és — hisz 
a te szerencséd az enyém is.“

„Isten veled, angyali gyermek!“ sóhajta őil- 
mos és Amália görcsös ölelései közül ki akart 
bontakozni, midőn valami csengve esett a földre.
A fiatal ember lehajolt és csodálkozva monda: 
„Ei, hisz itt van a gyűszű, melyet öregatyád az 

általa elfoglalt ágyú darabjából mennyasszo­
nya részére készítetett. Te ezen különösséget mar 
négy nap óta keresed, éppen annyi ideig szándé­
kozom elmaradni; ezen ágyúból készült gyuszut 
maiammal viszem és mint talizmánt viszem ma­
gammal, mint emlékeztetőt jövő munkás felese- 
geeskémre.“

Ne vidd el, már igen megszoktam; de meg 
is csak vidd el, én azt jó jelnek tartom, hogy 
épen most jött napfényre.“

De minők már a leányszivek — minden sö­
tét sejtelem, minden aggodalom egyszerre eltűnt 
és tisztább, örvendetesebb reménynek adott he­
lyet, és Amália elváló vőlegénye után bátran né­

zett. , ....
Vilmos ezután nem sokára az egeszsegugyi

tanácsossal és egy kórodai orvostanárral egy vag- 
gonban ült, s a vonaton és országúton való hosszú 
utazásuk után végre elértek utazásuk céljához. 
Miután a vizsgálat a kastélyorvos köz ben jöttével 
megtörtént, a négy úr egy mellékszobában hosz- 
szabb vitatkozásba elegyedett, minek bevégeztével 
az egészségügyi tanácsos V11 most egy ablak mé­
lyedésébe vezette és elkezdé: Kedves Halm, az 
itteni orvos, a mint maga is beláthatja, semmit 
sem ér, és hogy ő nagy méltósága ezen nehéz kösz- 
vényes-ideg bajból kigyógyuljon, az csak a mi 
rendelményeinknek legpontosabb és észszerűbb 
megtartása által történhetik. Egy emberre van 
szükségünk, a ki azt pontosan teljesíti és a ki a be­
következhető melléktünemények által nem hagyja 
magát megzavartatni, és ezen ember ő n. Én is­

merem önt az alattam! korházi gyakorlatából és 
nyíltan kimondom, hogy ő nagyméltóságának éle­
te önnek kezeiben fekszik. Ennek következtében 
tehát maradjon ön itt mint rendelő orvos; mi 
önnek mindent pontosan föl fogunk jegyezni, hogy 
mi teendője lesz, sőt még a váratlan mellékkö­
rülményeket is, és csak naponkénti tudósításokat
kérünk.“

Vilmos összerezzent és hallgatott.
Az egészségügyi tanácsos észrevette ezen föl- 

indulást°és foíytatá, mialatt a fiatal ember kezét 
megfogá: „Tudom, hogy minő áldozatot kívánok 
öntől, de a kastélyorvosra, ismételem, ezen ese­
tet még sem bízhatjuk, és sem én, sein pedig a 
tanár nem maradhatunk itt. Egyezzék bele, ked­
ves doctor, és halaszsza el házasságát néhány 
hétre, mert ez által lekötelezi magának a herceg 

, messzire kiágozó családját. Hisz az orvos hivatá- 
sa többé kevésbé követeli saját családi örömeinek 
háttérbe helyezését; a fiatalabb Aeskulapnak 
minden időben oda kell hagyni nejét és gyerme­
két, rövid vagy hosszú időre, az mindegy : 
minden betegnek szabad őt mindég és minden-

1 hová rendelni; saját gyermekének, nejének ke­
vesebb joga van segélyéhez mint az idegennek, 
a kihez öt hívják. Adjon nékem egy levélkét, 
melyet mennyasszonyához vigyek, én magam fo>

: gom azt néki kézbesíteni és önnek elhalasztott
! visszatéréséről megnyugtatni, és miután ön a
; vaggonban velem közölte, hogy önnek esküvő ko-
I mája a legközelebbi vasárnapon hosszú útra in­
dul, úgy azon ajánlatot teszem önnek, hogy an­
nak idejében velem mint helyettessel rendelkez­
hetik.“

Vilmos némi közbeszólás után megadta ma­
gát a hozzáirányzott felszólításra és a kastélyban 

maradt.
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bvnhomia) sem pedig a pártérdek álláspontja } zánkfia kirándulást tett a pyramisokhoz. Klapka, ez is nem marad puszta óhaj, mert az idény alatt 
nem bírhat elég sulylyal arra — igy szól M. P. | Inkey s még nehány vendég kiséret eben. A tár- többször fog a közönség ebben részesülni, és a kö-

hoey az orsz. képviselői és tantelügyelői: saságnak kellemes meglepetést szerzendő, Reiné- 
szeférönek találhassuk, mert vagy az nyi Plotényivel felment a Cheops-gula tetejére sállást

éviknek vatry a másiknak szenvedni kell alatta. 
Le'cralább Zichy Antal. Szász Károly és mások 
;„llii. kik tanfelügyelői állásuk miatt —3 éven 
ti képviselői megbízást nem fogadtak : el állitá- 
_unk mellett tanúskodnak. (B. B.)

5 A szabadkai -Deákkor“ vasárnap f. 
a.(.n ,1. e. 10 órakor saját helyiségében — a 
Vizner-féle vendéglő épület szöglettermében — 
tisztújító közgyűlést tart.

* Nagyon sajnáljuk, bogy a Bácskai Hír­
adó Ny it téré ben foglalt felszólításnak (a ma-; 
ttunk részéről) mindaddig nem felelhetünk meg, 
amig ez iránt "az illető hatóság részéről lelszoli- 
tást nam nyerünk: — akkor azonban tudni lóg­
juk kötelességünket'.

° A szabadkai Sziniigy egyletnek febr.

ott öt darabot játszott kettősben, mig a társaság 
nagyobb része (Klapka tbkkal, — Inkey később 
szintén felment a pyramisra.) a gúla alján hall- 

, gatá a hatezer éves emelvényről leható hangjáíé- 
j kot. Ennél magasabb emelvénye aligha volt va-

zönségtől fogg függni, hogy a zenekar e figyel­
mét tömeges megjelenése által méltassa is, 
miután azok a műizlés fejlesztésére hatnak és 
nelegyen a közönség oly körülmények között, hogy 
mindig ugyanazon darabokat hallgassa, (vagy 
jobban mondva ne hallgassa hanem helyette 
egyész hangerőséggel beszélgesen, a szedő ,)mely-

18. Könyvecskék árából
19. Kincstári bélyegdijakból
20. Nyugdíj alap
21. Üzleti költségek

10.80
10.70

2.00
19.00

hó; lalia a müvésznak. — Reményi Sylvester estéjén j Iveket éven vagy éveken átt hallgatott.
a kairói magyar egylet helyiségében is játszott.

— Hét lábú malac. Sopronban egy emse 
disznó kilencet malacozott, melyek között egy 
hétlábu is van. Feltűnő ezen esetben ama körül­
mény, hogy az emse a nyolc malacot szoptatja, 
mig a hétlábut magától eltaszitá, sőt agyon is 
tiporta.

£ Valaki a Bácskai Híradó legutóbbi szá­
ma vezércikkének végéről azt mondta, hogy leg­
jobb is lesz a sajtószabadságot megszüntetni s

ó-én a táncteremmé alakított színházban tartott helyette a eensurát hozni be; miv 
álarcos táuevigalma — fényesen sikerült. A tánc- nyosan azok jutnának uralomra, akiknek a mos-
vigalmat Nestrovnak . Elevenholt házaspár- cí­
mű 1 íelv. bohózata előzte meg; 9 óra után pe­
dig — táncközben, — a „kétfejű csaló 
cányt- parodizálta a színtársulatnak két — 
apró termetű — női tagja s e bohóságot az 
összekötött csalogányok szél választása 
zárta be. Most az időközben mind nagyobb: 
számban megjelenő álarcosok kezdették a mu- 
latsa"Ot az addiginál még élenkebbé tenni, s az 
jtrv tetőpontra emelkedett jó kedvet még azon 
ügyetlenség sem ronthatta meg, mely az által 
js,vettetett el, hogy az évszakok bevonulását, 
épen akkorra intézték, midőn a közönség nagy része j 
az étteremben volt. 
közönség éjfélutáni 
ámbár voltak, a kik még 5—ti órakor sem igen 

n távoztak el. A,bál brutto jövedelme a

A nagy számban megjelent j 
3 óra körül kezdett gyérülni,

tani szabadság vagy igen kevés, vagy igen sok.
„A szeretet“ eimü nőegyletnek jan.

] 22-én a színházban tartott bálján egy millio­
mos hölgy is volt — a karzaton, szépen be- 

I burkolva, nehogy valamikép reáismerjenek. E köz­
leményt mint kuriózumot akarta annak közlője 
tekintetni; mi azonban máskép fogjuk fel a dolgot 
s azt hisszük, hogy az illető nem a táncteremben, 
hanem páholy hiányában a karzaton foglalt helyet: 
az csak az ismert „lebenlassenund 1 eben„ 
elvénél fogva történt.

5 31. számunkban csütörtökről jan. 30-ról 
közölt színi referádábói különbeni elkésés miatt ki­
mar adt, hogy több műkedvelő közreműködésével 
Barbaró L. urnák 3 szerzeménye adatott elő a
zenekar által a szerző vezetése mellett felvonások

szívesen lavoziiih. n. ~ " j között, s hogy a műkedvelők a jutalmazott iránti]"' ,‘U.. ‘ 7" "7
400 fitot meghalja, ,»nVa„ » rendk„«l, ,ugy I s2Í$eis.gi„,|'J|11t,,„e. _ No„ e41lmU SU™'>» “

ez alkalommal a szerzemények egy vagy más 
oldalát biráigatni, de röviden említhetjük, hogy ] 
az önállóság azokban a kellő hatással párosulva ; 
van. Barbaró úr zenei tehetségének már több 
alkalommal nyilvánitá jelét s csak elismerésünkkel 

í adózhatunk, midőn ezen szerzeményeiről megern- 
j lékezve, azokkal foglalkozunk. A szellemi termény 
I kétségtelenül a tanulmány kifolyása, mindamel- 
S lett a jó ötlet: szerencse. A „nyitány“ kezdete 
j egy motto, mely az egészen átvonul külön-kiilön 
hangnemekben, a trombiták drámai harsanása 
a kedélyt felrázza és a váltakozó tremolók szép

kiadások a tiszta jövedelmet tetemesen fogják 
csökkenteni, de úgy hisszük még is, hogy az 
100 irtot meg fogja haladni. Hogy e táne\ igá­
iéin mint táncmulatság vagy mint álarcos bál 
sikerült — e inkább? annak eldöntését a t. kö­
zelségre bízzuk.

— 20 mázsás ökrök. A bécsi világkiállítás­
ra Temesmegvéboi íelküldendő tárgyak között a 
.Tem. Lapok- különösen fölemlítik azon két ök­
röt, melyeket gr. Csekonies János fog kiállítani. 
Ez ökrök sulva megközelíti a 20 mázsát. Mint- 
hogv szakavatottak állítása szerint az ily állatok-

Egy Staffordshire! mezővárosban 
Angii á b a n e n a pókban nagy zavart és 
szó mór u ságo tok ozottakö vetkezőeset: 
Egy fiatal anglikán pap szerelmes lett egy gaz­
dag és tekintélyes községi tag leányába. A fiatal 
hölgy atyja óvatosságból tudakozódott a kérő csa­
ládi és egyéb viszonyai felől, és miután ezek 
mind kinyerték megelégedését, azonnal meg is 
adta beleegyezését a fiatal pár egybekeléséhez. 
Eljött e násznap előestéje: a vőlegény nagybáty-

c, i - ja és fivére megjelentek. a nvoszolyóleánvok ke­el úgy bízó- J J ■
szén állották, a templom a lelkész tiszteletére
ünneplésén fel volt díszítve. A vőlegény megtet­
te ez este arájánál a szokásos látogatást és az 
egész házat a menyegző előkészületeivel találta 
elfoglalva. „Mit szólnál hozzá kedvesem,“ kénlé 
a társalgás folyamában arájától, ha megszökném 
és holnap el nem jönnék ?“ A menyasszony fel­
kacagott, mintha azt akarná mondani, hogy az 
lehetetlen. A násznapra viradtak. A kocsi készen 
állott, a menyasszony teljes díszben vára vőle­
gényét. Végre jön — nem a vőlegény, de helyet­
te egy levele, melyben értesíti, hogy méltatlan 
hozzá és hogy férje nem lehet. A 

i ájulva rogyott a közelében álló myoszolyóleányok 
karjai közé, a megrémült vendégek azonnal a 
lelkész lakására siettek, de itt megtudták, hogy 

I a lelkész előtte való este, egy úraval a menyasz- 
L. iszonynál tett látogatás után. az induló vonattal 

A városban általános a részvét 
a rendkívül szeretetve méltó, alig 20 éves meny-

Összesen
Kiadás.

1. Takarékbetétek
2. I állók
3. Jelz. fekt. hitelváltók
4. Jelzálog kölcsönök
5. Hitel kölcsönök
6. Előlegek értékpapírokra
7. „ törzsbetétekre
8. „ kézi zálogokra
9. Idegen váltók

10. Kamatokra
11. Kezelési költségek
12. Üzleti
13. Jótékonysági adományok
14. Adó
15. Kereskedelmi iparbank részvény 
lti. Pénzmaradvány

175,194.20

39,155.36 
35.935.09 
17,496.00 
16.160.00 

2,820.00 
7,515.00 

200.00 
1,039.00 

17 J.35 
53.56 

399.99 
150.00 

-2.00 
207.50 
400.00 

12,485.44

Összesen 175,194.20
Kelt Szabadkán 1873. évi január. 31-én
Schnier György., 

pénztárnok.
Csík Jakab, 

kvvt.

Gabna árak.

Gabnaneinüek írt. kr.

Tiszta búza
menyasszony j Arpa

Rozs 
: Zab
Kukorica

82 
70 
80 

100 
csöv.

fontos 020:

2 40
3 00]
2 00j|

80

vatnmazsa 
p. mérője 

,, mzs 
bécsimzsa. 
vám M

Pauko vich
felelős szerkesztő és

Andor
kiadótulajdonos.

asszony iránt, ki jótékonysága miatt is köztisztelet- , 
ben áll.

-+- (Beküldetett) Farkas Antal urnák, hely- j 
ben. A Bácska múlt száma Nyilterének 2-ik köz-! 
leményében utasítottuk önt, hogy kilétünket a1 
Bitterman nyomda vezetőjétől legbiztosabban meg- i 
tudja. Ugyanezt mondjuk most is. NjiőVise.

H1DETÉSEK.

nál eddig elért súly 16 mázsánál nagyobb nem 
volt. a két példány az ökörhizlalásban unicuin- 
nak tekintetik.

— Nem leli honát e hazában. Ki vagy 
mi lehet ez a magyar kormány uralkodása alatt?

átmenetét képezik a középtét- (mittelsatz)-nek, 
melynek dallamossága a felrázott kedélyt lyrai 
hangulatba emeli. A „táncosnő álma“ szép kife­
jezője az eszmének, melyet képvisel. A „ballet 
részlet“ eleven gondolata : sikerült. Nagy érdeme 

Azbizonvaz — ezüst pénz. Debrecenben a zsibvá- a zenekarnak az abban működő műkedvelőkkel 
sárban egv öreg asszony az 1848. előtt haszná­
latban volt jó fajta tízeseket árult, egyenkint 10 
krjával; holott annak érték 171/2 kr. íme ! a 
bankóvilágban annyira jutottunk, hogy a nép 
még az ezüstpénzt sem ismeri.

— Reményi a pyramisokon. Reményi ide, val kitüntette, 
mint tudjuk, jelenleg Egyiptomban mutat. Egy 
kairói levélben azt olvassuk, hogy művész ba­

ri szabadkai takarékpénztár és 
népbank forgalmi-kimutatása

1873-ik év január havára.
Bevétel:

1. Múlt havi pénzmaradvány
2. Törzsbetét számlájára
3. Takarékbetét „
4. Váltó „
5. Jelz. fekt. hit. váltó
6. Jelzálog kölcsönök
7. Hitel kölcsönök
8. Előlegek értékpapírokra
9. „ törzsbetétekre

10. Kézi zálogokra
] .Joó Nándor, Martinovits Béla és Sámuel Ferenc 
urakkal, hogy azokat, egész szorgalommal ipat-

I kodott szabatosan, a szerző eszméinek meg fele- | H. Magán érték papírok 
lőleg előadni. A közönség elismerésében nem 

ivóit fukar, mert szerzőt és a zenekart tapsai- 
Ez alkalommal jónak látjuk 

. aziránt! óhajunkat is kifejezni: vajha több 
ily zenekari előadások lennének, s amint hallottuk,

112. Idegen váltók
13. 6°/0 Kamatok
14. Késed: kamatok
15. Kezelési dijakból
16. Átiratási dijakból
17. írási dijakból

csendes hangulata meggyőzte őt arról, hogy az 
egészségügyi tanácsos közbenjárását jó eredmény - 
nyel vitte véghez.

Vilmos mint orvos és ápoló hivatalát oly előre­
látással és gondossággal vitte, hogy a herceg be­
tegsége rendes folyamatban ment véghez és hogy 
elutazásának napját meglehetős bizonysággal ha­
tározhatta meg. Amália ezen örvendetes tudósítást 
örömmel telt szerelmes tuláradozással viszonozta. 
Ezen öröm kiáltások, a nemsokára való viszontlátás­
nak, ezen nógatásai, ostromlásai egy szokatlan vágy­
nak a távoli szerető látására isszonyun ragadák meg 
fiatal orvosunkat. Fáradságába került, örömtől ára 
dozó kedélyét a beteg előtt elrejteni, kinek ideg­
gyengeségét minden felhevüléstöl meg kellett 
óvni; és ő különben rendelő orvosát annyira meg-

11.464.86 
' 86.59 

71,797.03 
37.882.00 
12,155.00 
18.708.00
5.960.48 
7.331.00 I 
2,402.00

876.00 
264.56j 
179.20]

3.843.49 
553.04

1.344.83
11.00

192.80

Néhány napra a két urnák elutazása után : Ekkor őt a herceg betegágyához siettető han- 
mennjasszonvától egy levelet kapott, melynek „0k ],jvták.

Ő lehetőleg gyorsan sietett oda és azt fölindu­
lásában a legerősebb forrólázban találta, a mely­
nek rögtöni létrejöttté csakhamar világos lón előtte.

A szolga t. i. a herceggel Vilmos ama kifeje­
zését, hogy ő néki azonnal el kell utazni, meg­
gondolatlanul közölte és ez által az aggódó beteg­
nek oly félelmet okozott, hogy a javulás előre­
haladása tetemesen megingáttatott. Vilmosnak 
minden szónoki tehetségét segítségül kelle ven­
nie és a legszentebb fogadásokat kellett tennie, 
hogy beteg ápoltját még nem akarja elhagyni, ] 
hogv orvosi szereinek némi hatást kölcsönözzön

kigyógyitassék, Ö azt fogadá Vilmosnak, hogy a 
szó legszorosabb értelmében nehéz föladatát tel­
jesíteni fogja, minthogy egy új rendelő orvos­
nak helyettesítése igen nagy nehézséggel járna; 
sőt még ez az egészségügyi tanácsosnak Búesből 
és Amália betegágyától több napi távollétet ven­
ne igénybe. Ily jártas körülmények közt Vilmosra 
nézve nem maradt egyéb hátra, mint a lemondás 
Ő betegére a legnagyobb gondot fordította, de 
nem azon forró kívánság nélkül, hogy önmeg­
tagadása Amáliának gyors fölgyógyulása által 
lenne megjutalmazva.

De nyughatatlansága csakhamar fokozódott, 
mert több nap óta semmi hirt sem kapott. O
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Több órai -fáradtság után ügyessége az 
rázkodtatást enyhítette; de még is minő 
történt ez! Vilmos szavai újólag a 
ágyához kötötték őt, mennyasszonya

kedvelte, hogy őt az attól elválásra nem szabad nvujtá ki reszkető karjait betegágyán a 
volt emlékeztetni. ] kedves felé; az hasztalanul küszködött láthatásá-

De ezen tiszta, örvendetes lelkihangulatra csak- j ért, az ő vigasztaló szavaiért, az ő gyógyító ápo-
hamar sötét felhő húzódott.

Vilmos szobájában épen rövid szünetet, tartott, 
midőn Amália atyjától egy levél érkezett, mely 
azon rósz hirt tartalmazta, hogy Amália meghü- 
tés következtében tüdógyuladásba esett és szaka­
datlanul vőlegényét óhajtja.

A szolga, ki ezen levelet átadta, rögtön észre­
vette Vilmos arcváltozásait és részvéttel tudako­
zódott annak óka felöl.

„El kell mennem! mennyasszonyom halálos 
beteg !“ez volt minden, a mit Vilmos mondha­
tott. Végre magához tért s az orvosügyi tanácsos­
nak kathegorikus levelet irt, hogy azonnal he- 
helyetest küldjön. Ezután a parkba ment, hogy 
a zöldben, a fák árnyaiban, kedves virágok szem­
lélésénél izgatottságának ura lehessen.

lásaért!
Ha a herceg gyengén szunyadva vagy zsibadt 

bágyagtságban feküdt és az aggódó, majdnem 
mindig Vilmosra szegezett szemeit rövid időre 
becsuká, úgy őt igen gyakran elkapá a futási 
vágy, és felugrott, hogy csendesen elszökjék, 
de az ajtónál ismét megadott, összeszedő gon­
dolatait és kétségbe esve veté magát a beteg 
szobájában a pamlagra.

Ezek erős küzdelmek voltak kötelesség és sze­
relem között.

Egy levél az egészségügyi tanácsostól néhány 
csepp balszamot öntött sebzett kedélyére. Az 
öreg sokat tapasztalt orvos maga vette át Amá­
lia gyógyítását és azt irá, hogy semmit sem fog 
elmulasztatni, hogy a veszészlyes baj gyorsan

ideg- i várt és várt, még egy napot, -még egy napot 
áron I és még egy napot, és már leült, hogy az egész- 

lerceg! ségiigyi tanácsosnak egy támadó levelet fog Írni, 
hiába I midőn az épen belépett, \ilmos hozzá rohant; 
távoli I de mielőtt egyetlen egy kérdést tehetett vol­

na, az öreg úr őt a beteg szobája felé vezetve 
komoly arckifejezéssel monda:

„Csendesen barátom, engedje hogy előbb ezen 
betegség lefolyását Ítéljük meg; a mint épen 
most győződtem meg, a herceg már oly jól ér­
zi magát, hogy beszélgetésünket meghallgathatja. 
Ön menyasszonyának jól megy dolga.“

Hosszas tanácskozás után, melynél az egész­
ségügyi tanácsos a fiatal orvosnak ismételten tel­
jes megelégedését jelentette ki és a herceg a 
legmelegebb dicséretekkel halmozta el, Aeskulap 
mindkét tanítványa Vilmos szobájába vonult, és 
ez lázas türelmetlenséggel kért Amália be­
tegségéről tudósítást.

127 3—1
A szabadkai

keresk. csarnok
c. tagjai ezennel felkéretnek hátralékai­

kat, valamint az 1873. évi április, hó 
24-ig járó illetéket, Herzfeld M. pénztár­
itok úrnál f. hó 28-ig annál inkább lefi­
zetni, minthogy ezen idő letelte után a 
nem fizető urak név szerint e lapban nyil­
vánosan fognak felszóllittatni.

Az elnökség.

(Folytatása következik.)

Alolirott a t. e. közönségnek tudomására 
hozom, hogy lakásomat Szegedről állandóan ide 
Szabadkára tettem át és mint

Szoba festő és Színező (Anstreicher) itt
működni fogok. ,

Eddig is mint Szegedi lakos mar tobbne- 
mű munkát végeztem Szabadkán minőségére 
ajánlólag szólhatnak mellettem tettes Mukits Ja­
nos polgármester, Magyar Imre dr. Guln György, 
Giefing Vincze és Toriéi Bálint urak, kik oly ke­
gyesek voltak nekem megengedni, hogy neveik­
re hivatkozhassam. ,

A munkát ajánló t. c. közönségét, lakásom 
és hollétem iránti tudakozódás végett kerem 
Stojkovits Demeter kereskedő úrhoz fordulni, 

Szabadkán 1873. februárban.
121 3_1 Steiner Jakab.
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Reisner Imre
vas és fakereskedő, gyufa-gyárnak,

E S Z É E E
ajánlja jól szerkezeit vasraktáráliól, nevezetesen: rudvas-, le­

mez-, aczél-, sodrony-, kocsitengely-, láncz-, tíírész-, kasza-, sar­
ló-, kapa-, ásó-, ráspoly-, balta-, inró-, vella-, kntcsö-, harang-, 
ólom-, serét-, fegyver-, sodrony és kovácsolt szegek, öntött vas 
és bádog- kályhák, tűzhelyek és azok külön részletei, öntött vas 
és bádog edények, réz vasaló és gyertyatartó, ló-vakaró- kefe- és 
zsablva, köszörű- és fenőkő, a hires Balanceemérték, szántóeke, 
kukoricamorzsolt1), mindennemű kovács-, lakatos-, asztalos-, bod­
nár- és kádár szerek, áruit, ajánlja továbbá saját gyártmányú és 
minden vidék kedve szerint készíthető gyufa neműit, végre meg 
valódi styriai különféle épület fáit nemkülönben tűz és betörés el­
len biztos pénzszekrények raktárát a legjutanyosabb áron. 112__2^
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Vali Béla vaskereskedésében egy
t a n o n c elfogadtatik.

Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, miszerint helyben

Szállítmányt bizományi, behajtási és ügynökségi üzletet
n},tottam‘Czlptem a tárgyak hoS8zu sorozatát foglalja magában, s ezért bátorkodom a t. c. közönség becses figyelmét egyelőre az alábbiakra felhívni:

Képviselőség és ügynökségek :
Képviselősége: a brüni fonó és szövő gyárnak; - több első rangú bei- és külföldi gyapjú és divatárugyárnak; - az 1-ső osztr. selyem­

áru gyárnak: - a l°ső bécsi pamut és vászonruha gyárnak; - a magyar kir. paszom, áruk gyárnak; - az aeth. olaj s szeszgyárnak Budán; - 
az első auszt. császári és magy. kir. kizárólagosan szabadalmazott gőzpor gyárnak O-Budán.

Ügynöksége : a pesti részlet és jövedelmi bank commandité társaságnak. (Nyitrai és társa); — az első magyar papírgyárnak; — termények, 

trabonanemüek és zsiíkok vcvésének eladásának.
Végre közvetítése mindenféle háztelkek vevésének és eladásának. - Szállítmányok a bel- és külföld minden irányába eszközöltetnek. 
Nagyobb kereskedő házakban több év folyama alatt szerzett jártasság és szakismeret párosulva szigora pontossággal és ^ igazságszeretettel 

továbbá a rendelkezésemre álló üzleti tőke által, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a bennem helyezett bizalomnak és igényeknek nun en 
tekintetben megfelelni képes leszek. — A t. c. közönség becses megrendeléseit kér\ e, maradtam

alázatos szolgája

Klein M. H.

106 6 ftfp Raktárhelyiség : Posta utca König-féle házban.
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úgymint: magyar-, orosz-, török-, braunschweigi-, bacleni-, Grenois-, hitel-, 1839-ki, 1860-iki, '1864-iki stb: sorsjegyek

tőzsdei árban kaphatók
a szabadkai kereskedelmi és iparbank pénztáránál csekély hozatási jutalék megtérítése mellett. .......h IcheL legyük . len,"irt .„„jegyek vagy ,„is ír,ük,™,,Írek Vérzéséi, üljük ezekül 15-,, elépénz és egyezkedés szerint, reszieifizeie, hkeiese

alatt is. olv tonnán, liogv a vásárlóit papír addig letétben marad, mig az egesz összeg lefizettetett. .
* Egyszersmind ajánljuk magunkat, mindenféle részvények és értékpapírok beszerzés ve és eladására, egyáltalában tőzsdei műveletek eszkozlesere, eredet, arak betudásává! es

nyújtunk e ezélra olcsó kölcsönt.
Pénz-kölcsön

10 forinttól kezdve feljebb aranyra, ezüstre, ékszerekre, árukra, terményekre, értékpapírokra, sorsjegyekre; — 100 forinttól feljebb 3 aláirásos váltókra 10 0 kamat mellett 
naponta eszközölhető.

110 3 Szabadkai kereskedelmi és iparbank.

7198 sz. 
240

118 l-l
297. számhoz. 119 -1

Legeltetési dij szedést jog bérbe­
adása.

képező z e n ta i nagy ve n d é g 1 ő. — szálloda.
Sz. kir. Szabadka város gazd. tanácsánál":

7198.—246. sz. alatt kelt határozata nyomán 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a város az ebben gyakorolható italmérési - és étkek 
összes közléseiéin a legeltetés kiszolgálhatási joggal 1873-dik évi April 24-étol 
utáni dij szed'ési jog f. 1873. évi mar- j számítandó 3 egymásutánt évre f. é. február 27. | 
tins 1-tól számítandó egy évi időtartamra ugyan d’ u" blabo1 a váiosház tanácstermében tar- 
ez évi február 16. d. e." 10 órakor a v á r o s-|tandó nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérő- 
házi nagy teremben n\ilvános szóbeli nek bérhe fog adatni, 
árverés utján bérbe adatni fog.

Melv árverésre a bérleni szándékozók azon

Nagyérdemű közönség!
Alólirott tisztelettel értesíti azjalareos táncmulat­

ságokat kedvelő t. e. közönséget, miszerint nála
1. kör 131. számú házban

úgy nőknek, valamint uraknak való csinos
dominókat.

^ továbbá uraknak való spanyol, francia fényes öltönyö­
ket. reverendákat, katonatiszti felöltőket és hnszár- 

, . . , , ., ..! ruhákat, csikós ing és gatyákat február 1-jótöl ki­
hoz hírre tetetik, hogy a varos tulajdonát kőlegBnzís met ctt bérbe kaphatni.

Í196 872 sz. 122 1—1
k. ig. 1873.

Nagy vendéglő bérbeadás

3972

Árverési hirdetmény.

Egy domino 1
írtig naponként "d. d.
elolt1;ges fizetés melle

Szabadkán ISi

j 11(> o_2

I 541 sz.

ti óráig megrendelhetők

31-én.
Tóth Jenő.

bérbeadó tulajdonos.

120
209

E bérleményt subarrendálni nem engedte- i 
tik meg, minélfogva a bérlő maga tartozik a

megjegyzéssel hivatnak meg. miszerint a szóbeli vendéglőt, kezelni, 
árverés megkezdéséig. Írásbeli zárt ajánlatok is lrásban ^adandó, s elegendő bánpénzzel 
- melyekhez az ajánlott összeg 10%-ja kész- ellaIott zárt ajánlatok az árverés megkezdéséig
pénzben vagy tőzsdei árfolyam szerint számi 
tandó állampapírokban melléklendő — elfogad 
tatnak, és hogy az árverés egyéb feltételei a 
városi ügyészi hivatalban megtekinthetők.

elfogadtatnak.
Kikiáltási ár évente 3000 írt. Az árve-

Árverési hirdetmény.
A f. 1873-ik évi február 23-án eső úgy ne­

vevett Mátyási országos vásári díjszedési 
jog az évi február 9-én d. e. 10 órakor a gaz­
dasági ügyosztály hivatalos helyiségében nyilvá­
nos szóbeli és Írásbeli zárt ajánlatok elfogadásit 
melletti árverés utján bérbe adatni fog.

Mely árverésről a bérleni szándékozók az-
rezni kívánók 10% bánpénzt tartoznak előre le- i zal értesittetnek hogy az Írásbeli zárt ajánlatok­

hoz óvadékul a felajánlott ószeg 10 %-ja mel-
. I léklendő és hogy az árverési feltételek naponta

4-én

tenni.
Kelt Szabadkán 1873 évi február 4. tartott I További feltételek a varos tanácsjegyzői j az ügyészi hivatalban megtekinthetők.

<w.d tanácsülésből j hivatalában betekinthetek. * j Kelt Szabadkán 1873 évi február hó
Miikits János, ! Zentán, 1873. febr. 1-én. ; tartott gazdasági tanács ülésből.

polgármester. Szekfü György, Jankovich Aurél, i Mukits János.
jegyző. városi bíró. i__________________________ polgármester.

A városi gazdasági tanács részéről ezennel 
5'közhírré tétetik, miszerint a szeszes italok 

behozatala után járó díjszedési jog 
Vicc i se) 873-évi April 25-től számítandó egy 
évi időtartamra ugyan ez évi mart. 2-án d. e. 
10 or-akor a gazdasági ügyosztály hivatalos he­
lyiségében nyilvános szóbeli árveres utján bérbe 
adatni fog. —

Miről a bérien! szándékozok azzal értesit- 
íetnek. hogy a szóbeli árverés megkezdéséig Írás­
beli zárt ajánlatok is elfogadtatnak es hogy az ár­
veres feltételei naponta a városi ügyészi hivatal­
ban megtekinthetők.

Kelt Szabadkán 873 évi február 4-én tar­
tott gazdasági tanács ülésből.

Mukits János.
polgármester.

1873. Szabadkán, Dobay János könyvnyomdája.


